



新时代新征程新伟业

江苏省军地合力推动随军家属就业安置解决官兵后顾之忧——

一体化考核 “一把手”督导

■王进 胡春雷 本报特约记者 李弘非

“南京市随军家属安置工作力度大、政策暖,让官兵扎根军营没有后顾之忧!”岁寒情暖,前不久,陆军工程大学派工作人员赴江苏省南京警备区赠送“情注强军事业 心系驻区官兵”锦旗。“近两年,学校陆续调入基层部队军官担任教员,两地分居成为他们的‘挠头事’。”该校领导介绍,南京市军地合力推动随军家属安置工作,不少军嫂得到妥善安置。她们欣喜地表示,今年可以过个团圆年了。

记者了解到,江苏省人力资源和社会保障厅积极协调省直单位,安排21个事业编岗位,接收安置驻宁部队随军家属到省直和垂直管理事业单位工作。“这一有力举措有效缓解了南京市的安置压力。”南京警备区政治工作处领导介绍,南京市军地部门就安置编制、岗位、方式和相关保障等进行充分沟通,并结合用人单位和随军家属本人实际情况,统筹拿出100余个公务员和事业编制岗位实行定向安置。

这是江苏省军地合力推动随军家属安置工作的一个缩影。江苏是兵员大省、驻军大省、优抚

大省。2023年年初,江苏省军区政治工作局在调研中了解到,全省待安置随军家属超过千人。“随军家属安置是部队关注、军人关心的问题,一头连着家庭幸福,一头连着战斗力。军地要形成合力,解决好、落实好,这是对军人奉献担当的激励。”江苏省军区领导介绍,江苏省委召开军地工作会议,对推动随军家属安置工作进行研究部署,明确两省省委常委牵头负责,省委办公厅督导落实。与此同时,他们将随军家属安置作为党管武装工作考核指标之一,纳入全省高质量发展综合考核体系一体化考核,层层传导压力,压紧压实责任,督促各级党委政府主动作为。

“公务员和事业编制身份的随军家属安置占任务量的三分之一,是安置工作的难点,主要由于安置需求与编制矛盾突出。”江苏省军区政治工作局干事告诉记者,江苏省各级党委政府加大拥军优属力度,党委“一把手”督导推进,通过“公务员身份转任、事业编制人员交流”等模式进行安置,尽最大努力让军属满意。

“没想到这么快就落实了接收安置单位,而且离家近,工作和照顾家庭两

不误,感谢安置的好政策……”新年伊始,驻宁某部队人人家属李慧被安置到南京市建邺区一家单位。她高兴地告诉记者,单位离部队的公寓房不远,上下班很方便。

“这家单位待遇不错,专业也对口,你就放心吧!”军嫂潘晓丽随军前曾在一家民营企业工作,收入不菲,为了与丈夫团圆,她辞职来到南京。去年11月中旬,南京市军地联合举办“就在金陵建功立业”2023年驻宁部队随军家属就业专场招聘会,潘晓丽在现场找到心仪岗位并签订了就业意向书,迫不及待给丈夫打电话分享喜悦。

“本次招聘会汇集国有企业和公益性岗位415个,为随军家属提供更多选择。”南京市人力资源行业协会工作人员介绍,招聘会共有600余人进场,共收到简历862份,163人现场达成就业意向。

据悉,为搭建好随军未就业家属的就业桥梁,江苏各地通过举办随军家属就业专场招聘会、企业吸纳、公益岗位安置,以及支持创业等多种方式,不断拓宽随军家属就业渠道。苏州市属国有控股

和国有资本占主导地位的企业,在新招录职工时,按比例择优聘用随军家属;镇江、南通等地开设“随军家属专窗”,随军家属可以到专窗登记信息,参加就业技能培训和创业培训,优先获得更多匹配岗位推荐;连云港、无锡等地为就业确有困难的随军家属发放生活补贴,加强托底保障……一项项务实举措,暖心政策落地落实,让军属安心、放心。

据了解,截至2023年年底,该省除省直单位接收安置还在进行中,其余安置任务已完成,军属满意度达95%。与此同时,江苏省军区政治工作局会同省委组织部、省退役军人事务厅、省人力资源和社会保障厅等部门,深入驻军部队调研,通过多轮会商论证,联合制定出台《关于进一步做好全省随军家属安置工作的十一条措施》,对随军家属安置工作原则方式、流程渠道、部门职责等进行明确。省军区政治工作局领导介绍,文件还强调加强督导检查,根据安置进度和质量实行量化打分,考评结果纳入双拥模范城(县)评比、党管武装工作考核和地方党政领导班子综合考核评价内容,为随军家属安置工作提供制度保障。

本报讯 郑晓晨、特约通讯员杨涛报道:“没想到,书记和部长也是征兵宣传员!”近日,家住甘肃省白银市平川区的大学生陈乃锦,在微信公众号看到区融媒体中心推送的征兵宣传视频,更加坚定了建功军营的决心。

“平川区辖区没有高校,大学生征集主要来源是本籍在外就读人员。”平川区人武部领导介绍,适逢寒假、临近春节,不少大学生返乡,正是征兵宣传好时机。为着力提升征兵宣传质效,区征兵办动员乡镇街道党工委书记和武装部长为征兵宣传出镜代言,并协调当地媒体深入推广,营造征兵宣传浓厚氛围。

在人武部组织下,该区11个乡镇街道的22名党工委书记、武装部长全部走到镜头前,录制征兵宣传视频,激励更多适龄青年参军报国。

同时,人武部联合区委宣传部,采用动漫形式将征兵优惠政策和相关法律法规宣传融入视频,在全区公共电子显示屏、户外传媒、公交视讯等平台滚动播放。

书记和部长宣传征兵,有效激发适龄青年参军报国热情。刚退役的共和镇常崖村大学毕业生刘满哲符合二次入伍条件,他携带相关证明和证件来到镇里报名应征。“我想通过二次入伍告诉年轻的朋友们,军营是锻炼人、成就人的大舞台,不要犹豫,快来当兵。”刘满哲说。共和镇共有10个行政村,目前已有26名大学毕业生报名应征。

为当好征兵宣传员,该区各乡镇街道党工委书记、武装部长不仅录制视频,而且纷纷走上街头的征兵宣传点。电力路街道武装部部长陈小兵在征兵宣传点向适龄青年及家长解读大学生入伍优惠政策、发放征兵宣传手册;王家山镇党工委书记王志胜在征兵宣传点接待适龄青年及家长,介绍征兵流程、提示体格检查注意事项……

『书记和部长也是征兵宣传员』

甘肃省白银市平川区军地联动提升征兵宣传质效

截至目前,该区应征报名人数是征集任务数的4倍,大学毕业生报名人数较去年同期增长30%。



和军属依次登台分享感人事迹。

肖承旗摄

江西省军区南昌第一离职干部休养所提升服务保障质效

智慧平台呵护夕阳红

本报讯 傅国强、喻珏报道:“智慧养老”平台显示,33号楼的老阿姨摔倒,情况不明,医护人员请立即携带急救设备赴现场救治……近日,江西省军区南昌第一离职干部休养所通过“智慧养老”平台,展开应急演练训练,提升医护人员急救救治能力。

当前,该干休所老干部、老阿姨整体进入更高年龄、更高发病率的深度“两高期”。着眼这一实际,该干休所引入“智慧养老”平台,进一步提升服务保障质效。“老干部、老阿姨通过家中智能设备发出呼叫后,他们的姓名、详细住址、身体状况等信息就会出现在平台大屏幕上,值班员可第一时间处置。”该干休所领导介绍。

“这个平台的引入,让我们晚年生活更安心。”干休所的高阿姨说。据了解,除了紧急呼叫功能外,该平台还具备生活服务功能,可以智能提醒用药、

搜索军事特色课程,还可以听音乐、播新闻、报天气。如果老干部、老阿姨需要家政服务或代买服务,只需一键点击,后台就有值班员迅速处理,按需求提供服务。自从引入该平台后,96岁的老干部时来亮每次外出就医都会提前向平台提交需求,干休所安排的车辆准时上门接送。“过去,老干部、老阿姨有用车需求都是打电话联系,现在有了这个平台,约车、派车更加便捷。”该干休所领导说,老干部、老阿姨还可以通过平台对干休所的服务工作进行评价,督促进一步优化服务保障模式。

科技赋能,打通干休所服务保障工作的堵点。该干休所领导说,以往所里组织教育学习和传达文件、会议精神,如遇恶劣天气只能更改时间。引入该平台后,老干部在家就可以“参会”。接下来,干休所将继续开发平台使用功能和应用场景,进一步做好服务保障工作。



1月22日,湖南省益阳市突降大雪,益阳军分区组织官兵到管区周边街道扫除积雪、清理路面,减少居民出行风险隐患。蒋艳摄

陆军某部助力福建省寿宁县武曲镇承天村乡村振兴——

小柑橘成了“希望果”

■本报记者 向黎鸣 特约记者 廖晓彬 通讯员 李振彬

临近春节,记者走在福建省寿宁县武曲镇承天村山间小路上,流水潺潺,绿意葱茏,花农、果农、茶农在田间忙碌,好一派乡村美景。

“今年肯定又是一个丰收年!”在采摘柑橘的队伍里,承天村党支部书记范学强手上忙着,脸上笑着,向记者介绍道,“我预计今年柑橘产量能超过50万斤。”

树上的甜果子越结越多,村民的致富路越走越宽。范学强递给记者一个沉甸甸的柑橘:“我们走上致富路,离不开

子弟兵的倾力帮扶。”范学强的思绪拉回到从前。

同样是脚下这片土地。8年前,除了少数村民还坚持种植茶叶外,大部分青壮年都选择外出务工。“大片田地被撂荒,漫山长着一人多高的杂草。”范学强说,当时上山没有行车道路,只有一条坑洼的土路,来回要花1个多小时,农具、肥料全靠肩挑手提。

路不通,致不了富。与该村结对帮扶的陆军某部决定以修建机耕路作为帮

扶起点。2016年5月8日这一天,对承天村村民来说是个具有纪念意义的日子,上山的路修通了。

“新建的机耕路设有1条主路4条支路,并按水泥硬化的高标准建设,直通大部分村民家的田园。”范学强告诉记者,部队领导和村两委多次邀请专家到村里实地调研,根据地域和气候条件,拟定种植“红美人”柑橘方案。

“部队先后帮我们引进2万余棵‘红美人’柑橘苗木。”范学强说,一条条平整的

道路,漫山遍野的苗木,让越来越多的年轻人看到致富希望,纷纷选择返乡创业。

这两年,陆军某部又帮助村里建设灌溉系统、温控大棚、集散中心、冷链仓储等配套设施,并修建“电商直播基地”,方便村民直播带货,不断拓宽销售渠道。“‘红美人’柑橘甘甜可口、水分充足,深受消费者欢迎,成了致富的‘希望果’。2023年,全村仅靠直播带货就收入50余万元。”范学强一脸欣喜地说。

修道路、出思路、找销路,精准帮扶助力乡村振兴。采访中,陆军某部领导说,乡村振兴既是攻坚战更是持久战,他们将继续总结经验、开拓思路,不断探索助力乡村振兴新路径。

记者走出承天村时已近傍晚,夕阳的余晖,将树上的柑橘映照得更加金黄。一辆辆装满柑橘的物流车,装载着村民对美好生活的向往,驶向全国各地……

■本版责任编辑 王京育